



陕西省西安市，西安北站，旅客向窗外挥手告别。

刘一江摄(影像中国)

北京西站，铁路工作人员查看专用宠物运输箱。为进一步提升春运便民利民服务能力，中铁快运扩大高铁宠物托运服务试点范围，提升旅客出行体验。

本报记者 张武军摄



穿越山海 赴一场名为“年”的约

闵方正

人潮如织，脚步匆忙。又是一年春运时，亿万双脚在中国大地上刻画归乡的轨迹。火车站迎接着络绎不绝的归客，高速公路网跃动起川流不息的光带，机场大厅里回荡着各色乡音的交响……团圆，这个朴素的主题，牵引着亿万人穿越山海，赴一场名为“年”的约。

今日的春运图景，随着经济社会的发展而更加丰富。高铁重塑了山川间的距离，民航客机编织起云端网络；道路服务点、宠物托运、登机协助，暖心服务让回家之路更便捷……时代的前行冲淡了“月是故乡明”的惆怅，让“天涯共此时”焕发新意。工具在升级、形式在嬗变，但团圆的精神内核未曾褪色——家，是我们心中最温暖的地方。团圆之路历久弥新，愈走愈宽。

山川不语，路桥为证。春运，这绵延的归乡路，正与国家发展的壮阔历程同频共振。年复一年的浩荡迁徙，见证着国家基础设施网络的愈发完善；乡村全面振兴让更多故乡灯火可亲，减少了“不得不远行”的无奈。年夜饭的滋味里，蕴藏着我们对美好生活的朴素向往，也凝聚着无数春运一线工作者的坚守与奉献，这是我们每个人心中温暖坚韧的中国力量。

本版统筹：程 晨 唐天奕

本版责编：刘梦丹 刘子赫 闵方正

版式设计：张丹峰



江苏省苏州市，昆山南站，列车车厢里，一名旅客与小朋友互动。

王须中摄
(新华社发)

河南省郑州市，郑州动车段东动车所，多种车型动车组在存车场整装待发。

崔轩豪摄(人民视觉)



河北省石家庄市，正定国际机场，志愿者帮助旅客办理登机手续。

张晓峰摄(影像中国)



海南省海口市，美兰国际机场，工程师进行飞机航前检查。

纪巧珠摄(影像中国)



北京首都国际机场，出行的旅客。

新华社记者 李 贺摄



浙江省金华市330国道春运服务点，民警对危化品车辆进行安全检查。

胡肖飞摄(影像中国)



天津市，工作人员检查即将出发的大巴车。

沈 岳摄(人民视觉)

R 新时代画卷

春运 图景不断 焕新



江西省抚州市，东临环城高速公路畅通无阻。

郭 昊摄(人民视觉)



安徽省铜陵市，搭载乘客和车辆的轮渡前往位于长江江心洲的义安区老洲乡。

储著传摄(人民视觉)



山东省烟台市，乘船前往大连的旅客在甲板上喂海鸥。

唐 克摄(人民视觉)